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АНАЛІЗ ВИКОРИСТАННЯ ФОНДУ ОПЛАТИ ПРАЦІ 
 

МОРДОВІНА Т.В., СТУДЕНТКА, 
ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ТЕХНІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА ІМЕНІ ПЕТРА ВАСИЛЕНКА 
 

Ефективність праці відображає співвідношення обсягу 
вироблених матеріальних або нематеріальних благ та кількості 
затраченої на це праці. Тобто, зростання ефективності праці означає 
збільшення обсягу вироблених благ при тих самих або менших 
витратах праці. 

Основними показниками, які характеризують ефективність 
використання трудових ресурсів є дані про чисельність персоналу 
різних категорій і професій, його кваліфікацію й освітній рівень, про 
витрати робочого часу, кількість виробленої продукції чи виконаних 
робіт, а також дані про рух особового складу підприємства. Для 
оцінювання трудових ресурсів використовується інформація 
оперативної і бухгалтерської звітностей, дані табельного обліку, 
первинних документів, матеріали хронометражу і фотографій 
робочого дня, поза облікові матеріали (протоколи виробничих нарад, 
документи бюро економічного аналізу тощо). 

Аналіз впливу трудових факторів на господарську діяльність 
будь-якого підприємства починається з вивчення забезпеченості 
підприємства працівниками за кількістю, структурою, кваліфікацією і 
культурно-освітнім рівнем та характеристики руху робочої сили. 
Метою такого аналізу є виявлення внутрішніх резервів економії 
робочої сили у зв’язку з більш раціональним розміщенням 
працюючих, їхнім завантаженням і використанням відповідно до 
отриманої професії, спеціальності і кваліфікації.  

Аналіз використання робітників за кваліфікацією базується на 
зіставленні складності виконуваних за нарядами робіт із розрядом 
робітників. При цьому визначають середній плановий і фактичний 
тарифний коефіцієнт та роблять висновок про те, чи відповідає 
кваліфікація робітника складності виконуваних робіт. При аналізі 
забезпеченості підприємства робочою силою важливим є вивчення 
руху робочої сили. З цією метою розраховують коефіцієнти обороту 
по прийому, вибуттю кадрів та коефіцієнт плинності кадрів.  
                                                
 Науковий керівник –Краля В.Г., ст.викладач 
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На другому етапі аналізу вивчається повнота використання 
трудових ресурсів, яку можна оцінити за кількістю відпрацьованих за 
звітний період днів і годин одним робітником, а також за 
інтенсивністю використання робочого часу. Під час аналізу необхідно 
визначити відхилення фактичних показників від планових або від 
аналогічних показників минулих періодів і встановити конкретні 
причини можливих відхилень. 

Величина фонду робочого часу залежить від чисельності 
робітників, кількості відпрацьованих одним робітником днів у 
середньому за звітний період і середньої тривалості робочого дня.   
Причинами втрат робочого часу можуть бути як явні втрати (прогули, 
невиходи через хворобу та з дозволу адміністрації, простої через 
несправності обладнання та перебої у постачанні тощо), так і 
приховані втрати, пов’язані з виробництвом продукції, відсутністю 
нормальних умов праці.  

Додатково доцільно проаналізувати причини цілодобових та 
внутрішньо-змінних втрат робочого часу. Для цього складають баланс 
робочого часу. Цілодобові втрати аналізують за кожним видом 
окремо. Особливу увагу при цьому слід приділити дослідженню 
причин втрат, що залежать від підприємства. Окремо аналізуються 
зовнішні причини. Внутрішньо-змінні втрати доцільно вивчати 
шляхом спеціальних досліджень (вибіркових, моментних, фотографій 
робочого дня, хронометражу тощо). Особливу увагу слід звернути на 
організаційно-технічні причини (відсутність сировини, роботи, 
інструментів, електроенергії), час непродуктивної праці (виправлення 
браку, пошук майстра (налагоджувальника), запізнення робітників, 
сторонні розмови) тощо. 

Зниження втрат робочого часу та нераціонального його 
витрачання приводить до зростання продуктивності праці без 
додаткових заходів та витрат, що зрештою приводить до збільшення 
обсягів виробництва, і як наслідок, – до поліпшення фінансового 
стану підприємства. Центральною ланкою оцінки ефективності 
використання трудових ресурсів є аналіз продуктивності праці, який 
включає вивчення її рівня, динаміку та загальну оцінку виконання 
планових завдань. 

Продуктивність праці є основним показником інтенсифікації й 
ефективності виробництва. Від її рівня і динаміки залежить тією чи 
іншою мірою всі основні показники роботи підприємства: обсяг 
виробництва продукції, чисельність працівників, фонд заробітної 
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плати, зниження собівартості продукції, розмір прибутку, рівень 
рентабельності та інше. 

Розрізняють три методи вимірювання продуктивності праці: 
натуральний, трудовий та вартісний. При розрахунку продуктивності 
праці важливо правильно вибрати систему вимірників враховуючи 
можливість використання натуральних, трудових та вартісних 
вимірників при випуску продукції. 

Завершальним етапом аналізу використання трудових ресурсів є 
підрахунок виявлених резервів підвищення ефективності та розробка 
заходів щодо їх використання.  

Для виявлення внутрішніх резервів можна застосовувати 
комп’ютерні технології, які забезпечують швидке отримання 
відповідної інформації. При цьому результатна інформація може 
подаватися у вигляді даних про невикористані резерви та способи їх 
мобілізації або у вигляді даних про недоліки в роботі і відповідних 
винуватців. За допомогою обчислювальної техніки керівники різних 
рівнів можуть здійснювати власний оперативний аналіз, вести 
реєстрацію найважливіших процесів, операцій та розрахунків, 
планувати відповідні заходи щодо покращення трудових показників. 
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